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van de heer JOS DE MEYER

Bebossing en agrarische structuur  –  Stand van
zaken

De minister en de Vlaamse regering hebben bij het
begin van deze legislatuur de ambitieuze doelstel-
ling geformuleerd om tegen 2007 niet minder dan
10.000 ha bijkomend bos te realiseren.

Meerdere (stads)bosuitbreidingsinitiatieven wer-
den afgerond. Sommige studies lopen nog. A n d e r e
werden opgestart. Bebossing van landbouwgron-
den met bijkomende inkomenssteun is eveneens
mogelijk gemaakt.

1. Hoe is dit toegekende quotum van 10.000 ha
verdeeld over de vijf Vlaamse provincies ?  

Is het correct dat het hoogste percentage ligt in
de provincie waar de minister woont ?  

Welke criteria werden daartoe gehanteerd ?

2. Kan de minister van de acht regio's van
O o s t-Vlaanderen een overzicht bezorgen van
de zoekzones, de oppervlakte, het bestaande
aantal ha bos en het bestaande aantal ha groen-
b e s t e m m i n g, de verdeling in ha van de bestem-
mingswijziging naar "bos", het effectieve aantal
ha ? 

Welke criteria worden hierbij gehanteerd ? 

3. a) Wat is de stand van zaken in de studies over
bosuitbreiding ? 

Wat zijn daarin de conclusies ?

b) In welke fase worden de betrokken steden
en gemeenten hierover geconsulteerd ? Of
kunnen zij dit studieproces mee opvolgen en
mee sturen ?

c) Worden deze studies uitsluitend opgemaakt
door de administratie ? Hoeveel ambtenaren
zijn  hierrond aan het werken ?  

Zijn er ook externe studies besteld ? Zo ja,
welke ? Wat is hiervan de kostprijs ? 

d) Wanneer wordt de uitvoeringsfase van deze
studies verwacht ?

e) Komt er ook een openbaar onderzoek waar-
bij de burgers, de eigenaars en de pachters
betrokken worden ?

Hoe wordt deze inspraakprocedure opgevat ?

4. Hoeveel ha landbouwgrond met subsidiëring is
er de voorbije jaren bijgekomen ? Graag een
overzicht per jaar, per provincie en de vermel-
ding van de financiële steun per jaar ?

5. Terloops informeer ik ook even naar de stand
van zaken bij de afbakening van de agrarische
s t r u c t u u r : wanneer mag de afbakening van de
beloofde 750.000 ha worden verwacht ?

Antwoord

1. Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen be-
paalt geen quorum per provincie voor bosuit-
b r e i d i n g. Bij de voorbereiding van de afbake-
ning van het buitengebied wordt door de admi-
nistratie een taakstelling over de vijf provincies
als volgt gehanteerd :

West-Vlaanderen 2.500 ha 

Oost-Vlaanderen 3.000 ha 

Antwerpen 1.500 ha 

Limburg 1.500 ha 

Vlaams-Brabant 1.500 ha

Het is inderdaad ruim bekend dat de provincies
O o s t- en We s t-Vlaanderen als bosarme provin-
cies het meest nood hebben aan bijkomend bos.
De basis voor het geciteerde cijfermateriaal
werd gelegd in 1996 in een studie "De Gewens-
te Bosstructuur" die opgesteld werd in opdracht
van Aminal afdeling Bos en Groen. Deze cijfers
werden op basis van wetenschappelijke criteria
opgesteld en nadien door de administratie ge-
corrigeerd aan de hand van de afspraken in het
Ruimtelijk Structuurplan V l a a n d e r e n . Het is
dus correct dat ik in de provincie woon die in
absolute cijfers het meest nood heeft aan bijko-
mend bos maar tot die conclusie was men dus
reeds gekomen voor ik minister werd.

De criteria hierbij gehanteerd zijn :

– multifunctionaliteit (meekoppeling met re-
creatieve mogelijkheden),

– aaneensluiten van bossen ;

– nood aan stadsbossen ;



– aanwezigheid van oude boskernen ;

– nood aan schermbossen ;

– aanwezigheid van geomorfologische structu-
ren ;

– mogelijkheden voor realisatie van zeldzame
bosgemeenschappen

2. Tabel 2 : Overzicht van de 8 bosregio's in
Oost-Vlaanderen

Aandachtsgebied Oppervlakte bestaand Verdeling van Verdeling
zoekzone bos (Bos- bestemmings- effectief te

kartering wijziging naar bebossen
2000) "Bos"

Dender 2256 521 430 430
Gent 3828 268 600 600
Lokeren 10322 2249 350 350
Meetjesland 9879 2302 300 400
Schelde 1533 147 100 130
Tussen Schelde en Dender 8176 1396 500 700
Vlaamse Ardennen 8866 1592 520 660
Waasland 1855 515 200 230

De verdeling van de taakstelling over de aan-
dachtsgebieden is voor wijzigingen vatbaar aan-
gezien het een ambtelijke visie betreft van de
afdeling Bos en Groen. Door middel van lokale
studies wordt deze visie verfijnd. Dit materiaal
wordt ingebracht bij de opmaak van de ruimte-
lijke uitvoeringsplannen en de afbakening van
het buitengebied. Zoals reeds gesteld valt de
voorbereiding hiervan onder de bevoegdheid
van collega Van Mechelen.

De gehanteerde criteria zijn hierboven beschre-
ven

3. a) Voor Kortrijk is de localisatiestudie, de in-
richtingsvisie en het operationeel bebos-
singsplan afgewerkt en het doel is een bos-
project van 267 hectare uit te bouwen. Vo o r
Gent is de localisatiestudie afgewerkt. O p
termijn worden vier sites beoogd en het
Vlaams gewest heeft de inrichtingsvisie afge-
werkt voor de Kastelensite en daarvoor
wordt momenteel een plan op perceelsni-
veau uitgewerkt. Er wordt een bebossing be-
oogt van 300 ha in een site van 1200 hectare.

In Oostende is de localisatie- en inrichtings-
studie afgewerkt en wordt een stadsbos be-
oogt van  300 hectare.



In Merelbeke-M e l l e-O o s t e r z e l e, R o e s e l a r e,
Ve u r n e, Nieuwpoort  –  Ko k s i j d e, Wa r e g e m
en Turnhout zijn localisatiestudies afgewerkt
die kunnen ingebracht worden in de afbake-
ningsprocessen in het kader van het ruimte-
lijk structuurplan Vlaanderen.

Voor A n t w e r p e n , het Wa a s l a n d , het Meetjes-
land en Aalst zijn localisatiestudies lopende.

b) Vaak zijn de steden en gemeenten mede-o p-
drachtgever van de studie. Een vertegen-
woordiging van steden en gemeenten zit in
de stuurgroep.

c) In Vlaanderen is een bosuitbreidingsteam
van 5 personen verantwoordelijk voor de op-
volging van één of meer studies. Zij besteden
hier slechts een beperkt deel van hun tijd
aan.

Alle studies worden opgemaakt door exter-
ne bureaus. Het betreffen meestal onderhan-
delingsprocedures zonder voorafgaande be-
k e n d m a k i n g, waarbij de inschrijvingen be-
perkt zijn tot 62.500 Euro, BTW excl. D e
kosten worden meestal gezamenlijk gedra-
gen door de opdrachtgevers (Vlaams Ge-
west, provincie(s), gemeente(n))

d) Indien de studies met gunstig gevolg zijn af-
g e w e r k t , een locatie is geselecteerd en er
verwervingsmogelijkheden zijn, kan de uit-
voeringsfase van de projecten gestart wor-
d e n . De uitvoering van de projecten wordt
gespreid over meerdere jaren. De studies ka-
deren ook in de voorbereiding van de afba-
keningsprocessen van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan V l a a n d e r e n . De planningshorizont
van het RSV is 2007.

e) De localisatiestudies worden begeleid door
een stuurgroep. De samenstelling van deze
stuurgroep wordt lokaal besproken maar be-
staat veelal uit vertegenwoordigers van de
diverse betrokken administraties en de loka-
le besturen. De verdere inspraakprocedure
(via klankbordgroepen, e n q u ê t e s, i n f o m o-
m e n t e n , . . . ) wordt in overleg met de lokale
stuurgroep vastgelegd naargelang de lokale
behoeften.

Ook de intensiteit en het aantal af te leggen
stappen kan verschillend zijn naargelang de
omvang van het project en de graad van con-
sensus die al dan niet reeds over het project
bestaat.

Verschillende mogelijke stappen zijn :

– een lokalisatiestudie 

– een inrichtingsvisie (voor de geselecteer-
de locaties) 

– een operationeel inrichtingsplan op per-
ceelsniveau

– in overleg met de huidige gebruikers en
eigenaars wordt dan een verwervingsplan
opgemaakt waarna de bebossing kan uit-
gevoerd worden.

De planologische procedure verloopt onder
de bevoegdheid van de Vlaamse minister van
Financiën en Begroting, I n n o v a t i e, Media en
Ruimtelijke Ordening volgens de procedures
en bepaald in het decreet ruimtelijke orde-
ning.

4. De subsidiëring van de landbouw wordt op een
andere manier uitgevoerd. Een belangrijk deel
van de subsidies is evenwel hectare-gerelateerd.

Zo werd er in het kader van de akkerbouwge-
wassen in 1999 voor 221.952 hectare Europese
subsidies uitbetaald. In 2000 betrof dit 232.380
hectare o. m . omdat ook de vlasteelten voor sub-
sidiëring in aanmerking kwamen.

Andere oppervlakte-gerelateerde subsidies
zoals de geïntegreerde fruitteelt zijn niet opge-
nomen in deze cijfers. Landbouwers kunnen
ook investeringssteun genieten en nu is er ook
een tendens naar de ondersteuning van de land-
bouwer voor inspanningen inzake leefmilieu en
natuurbehoud.

5. De afbakening van de agrarische structuur is de
bevoegdheid van de Vlaamse minister van Fi-
nanciën en Begroting, I n n o v a t i e, Media en
Ruimtelijke Ordening. Dit kadert in het Ruim-
telijk Structuurplan Vlaanderen en de afbake-
ning moet afgerond zijn in 2007.

De Vlaamse regering heeft in juli 2002 een bij-
komende beslissing genomen voor de verdere
operationalisering van de afbakening van het
b u i t e n g e b i e d . Hiervoor worden 10 bijkomende
personeelsleden aangeworven bij de afdeling
ruimtelijke planning van A r o h m . Ik heb de mi-
nister van Ruimtelijke Ordening het nodige ba-
sismateriaal overgemaakt in de vorm van de ge-
wenste agrarische structuur en de gewenste na-
tuurstructuur en er is beslist tot een administra-



tieoverschrijdende projectwerking zodat de
leefmilieuadministraties verder ondersteuning
kunnen leveren aan de ruimtelijke ordenings-
processen waaronder de afbakening van de
agrarische structuur.


